

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук Кальменса Вячеслава Яковлевича на тему «Глиосаркомы
головного мозга: особенности клиники, диагностики и хирургического лечения»
по специальности 14.00.18 - нейрохирургия**

Актуальность исследования

Глиосаркома – редкая злокачественная опухоль центральной нервной системы. Клиническая картина при глиосаркомах характеризуется более злокачественным течением, чем при глиобластомах, выражается в быстром рецидивировании и склонности к метастазированию. Средняя продолжительность жизни при глиосаркомах при проведении хирургического и адьювантного лечения по данным мировой литературы составляет 8-9 мес.

Диссертационные исследования, посвященные глиосаркомам, в нашей стране не проводились. Это определяет актуальность проблемы и темы настоящего квалификационного исследования.

Обоснованность выводов и положений исследования

В основу работы положен анализ 55 клинических наблюдений больных с глиосаркомами головного мозга, находившихся на лечении в РНХИ им.проф.А.Л.Поленова в период с 2002 по 2013гг. Основные положения исследования базируются на современных теоретических и практических основах отечественной и зарубежной нейрохирургии и нейроонкологии и включают в себя основные принципы диагностики опухолей головного мозга. Всем больным проводилось неврологическое и офтальмологическое обследование, а основными методами нейровизуализации опухолей головного мозга явились КТ и МРТ.

Работа является ретроспективно-проспективным когортным исследованием, проведенной в соответствии с современными требованиями к научно-исследовательской работе.

Научная новизна

На достаточно большом для глиосарком клиническом материале Кальменсом В.Я. была проведена оценка ближайших и отдаленных результатов лечения данных

пациентов. С использованием современных методов статистической обработки данных доказана правомочность деления глиосарком на две группы: “менингиомоподобные” и “глиобластомоподобные”, выявлены факторы, влияющие на прогноз заболевания. Впервые проведен анализ ближайших и отдаленных результатов комплексного лечения больных с глиосаркомой, в том числе, в зависимости от типа опухоли.

Научная и практическая значимость

Полученные Кальменсом В.Я. в диссертационном исследовании данные дают полное представление об особенностях клинических проявлений, диагностических критериях, результатах хирургического и адьювантного лечения глиосарком головного мозга. Результаты исследования позволили получить статистически достоверные представления о клинических, диагностических, морфологических и прогностических особенностях глиосарком, что способствует увеличению эффективности лечения данной группы больных. Разработана тактика оптимального лечения пациентов с глиосаркомой. Полученные данные создают предпосылки для выбора направления дальнейших исследований, связанных, в первую очередь, с уточнением молекулярно-генетических особенностей глиосарком и выбора оптимальных схем химиотерапевтического лечения.

Основные положения работы доложены и обсуждены на многочисленных конференциях по современным аспектам нейрохирургии и нейроонкологии, в том числе и с международным участием.

Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, содержит пояснения и иллюстрации, написан доступным языком. Основные этапы диссертационной работы, результаты, выводы и практические рекомендации представлены в автореферате. Автором диссертации достигнута цель и решены поставленные задачи. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

По материалам диссертации опубликовано 19 печатных работ, из них - 5 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Кальменса В.Я. «Глиосаркома головного мозга: особенности клиники, диагностики и хирургического лечения», является законченным научно-квалификационным трудом. Работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 и внесенным изменениям Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия, а автор диссертации достоин искомой степени.

Заведующий кафедрой неврологии и нейрохирургии
факультета повышения квалификации и
профессиональной подготовки специалистов
ФГБОУ ВО «Казанский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор,
лауреат Государственной премии в области
науки и техники РФ, заслуженный врач РФ

В.И. Данилов

«16» апреля 2018г



Подпись <u>проф. В.И. Данилова</u> заверяю.
Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России, д.м.н., доцент <u>О.Р. Радченко</u>
« 16 » <u>апреля</u> 20 <u>18</u> г.

Адрес организации: 420012, г.Казань,
ул. Бутлерова, 49, моб. телефон +79172752293
электронная почта: asadullina_z@mail.ru